
Περιπατητικές διαδρομές, περισσότερο πράσινο και 
μετακινήσεις με μίνι μπας συνθέτουν τη νέα εικόνα 
και τον νέο χαρακτήρα που θα αποκτήσει το ιστορικό 
κέντρο του Πανοράματος, στο πλαίσιο του εμβληματι-
κού έργου για τη βιοκλιματική ανάπλασή του, το οποίο 
εισέρχεται σε τροχιά υλοποίησης. Με χρηματοδότηση 
πλήρως εξασφαλισμένη μέσα από το ΕΣΠΑ της Περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και με τις μελέτες στο 
τελικό στάδιο, η παρέμβαση φιλοδοξεί να μεταμορφώ-
σει ριζικά μια από τις πλέον χαρακτηριστικές όσο και 
πολυσύχναστες περιοχές του δήμου Πυλαίας – Χορτιά-
τη, καθιστώντας την πιο φιλική για όλους τους πολίτες, 
χωρίς αποκλεισμούς.

Σήμερα στις 12:00 το μεσημέρι θα ξεκινήσουν οι εργασίες του προσυνεδρίου Θεσσα-
λονίκης της ΝΔ, που θα είναι το τελευταίο πριν το συνέδριο του κυβερνώντος κόμμα-
τος που θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα από τις 15 ως τις 17 Μαΐου. Θέμα του θα 
είναι “Εξωτερική Πολιτική, Άμυνα και Ενέργεια” και οι εργασίες του θα πραγματοποι-
ηθούν στο περίπτερο 10 της ΔΕΘ. 

Νέα δεδομένα για χιλιάδες δανειολήπτες διαμορφώνει 
το νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης που βάζει, 
για πρώτη φορά, ανώτατο όριο στο συνολικό ποσό 
αποπληρωμής καταναλωτικών δανείων και πιστωτι-
κών καρτών έως 100.000 ευρώ, επιχειρώντας να περι-
ορίσει τις υπέρογκες επιβαρύνσεις από τόκους, προ-
σαυξήσεις και ανατοκισμό που επί χρόνια οδήγησαν 
πολλά νοικοκυριά σε οικονομικό αδιέξοδο.

Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ Αρ. Φύλλου 1729 Μαϊου 2026 Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο

Άρης Στυλιανού

Nίκος Παναγιώτου

Στέργιος Κιάνας

Χρήστος Μπαξεβάνης

Το δημόσιο Πανεπιστήμιο 
και το Άρθρο 16

Η νέα οικονομία της γνώσης και το 
μέλλον των ελληνικών πανεπιστημίων

Έργα στην Εγνατία Οδό: Σαφές σχέδιο, 
χρονοδιαγράμματα και μείωση διοδίων

Η δημιουργία Υπουργείου Ανώτατης 
Εκπαίδευσης, Έρευνας και Καινοτομίας

Tαλαιπωρία δίχως τέλος για τους οδηγούς 
που κινούνται στην Εγνατία Οδό. Τους τε-
λευταίους μήνες η κίνηση σε όλες τις άνω 
των 500 μέτρων σήραγγες του δρόμου πραγ-
ματοποιείται απο μόνο μια λωρίδα κυκλο-
φορίας και με χαμηλές ταχύτητες. Οι διερ-
χόμενοι δε, βλέπουν τις ειδικές σημάνσεις 
και τον αποκλεισμό της μιας λωρίδας κυ-
κλοφορίας πριν, μετά και εντός των σηράγ-
γων αλλά δεν βλέπουν έργα να εκτελούνται.
H κατάσταση αυτή, που στην ουσία περιορί-
ζει δραστικά τη χρησιμότητα της οδού την
ώρα ωστόσο που νέες αυξήσεις στα διόδια 
επιβλήθηκαν απο τις αρχές του έτους, ανα-
μένεται να διαρκέσει τουλάχιστον για τα 
επόμενα 2-3 χρόνια. 

Σήμερα το προσυνέδριο 
της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη

“Κλειστές” σήραγγες: Θα διαρκέσει χρόνια
η ταλαιπωρία των οδηγών στην Εγνατία Οδό

Κοινωνική ατζέντα 
υιοθετεί το ΠΑΣΟΚ

"Κόφτης" στα πανωτόκια: 
Νέο πλαίσιο για τα καταναλωτικά 
δάνεια έως 100.000 ευρώ

Ριζική ανάπλαση 
στο ιστορικό κέντρο
με πράσινο,περιπατητικές 
διαδρομές και μίνι μπας

Μπορεί την επικαιρότητα να απασχολούν ο ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, οι υποκλοπές και τα απόνερα τους, ωστόσο στο 
ΠΑΣΟΚ, επιχειρούν μία σαφή στροφή προς την κοι-
νωνική ατζέντα. Και τον τόνο έδωσε ο ίδιος ο Νίκος 
Ανδρουλάκης, που το τελευταίο χρονικό διάστημα, 
έχει υιοθετήσει μία ανάλογη ρητορική. Χαρακτηριστι-
κά είναι τα όσα είπε και στην πρώτη συνεδρίαση του 
Πολιτικού Συμβουλίου του κόμματος με την νέα του 
σύνθεση.

Πανόραμα:
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Να ξορκίσουν την εσωστρέφεια, πολλώ δε μάλλον ενόψει του Συνεδρίου της 
ΝΔ την επόμενη εβδομάδα, επιχειρούν στην κυβέρνηση και αυτό ήταν σαφές 
στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κυβερνώντος κόμματος 
την προηγούμενη Πέμπτη.  Ο πρωθυπουργός εμφανίστηκε με “καρότο και μα-
στίγιο” απέναντι στους βουλευτές του, δηλώνοντας ανοικτός στην κριτική και 
τις επισημάνσεις που στόχο έχουν να διορθώσουν λάθη αλλά θέτοντας σαφή 
“κόκκινη γραμμή”.  Όπως είπε χαρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης “είναι 
λεπτή η γραμμή που χωρίζει τον προβληματισμό απο την εσωστρέφεια, αυτή 
η γραμμή όμως είναι κόκκινη”.   Το μήνυμα που έστειλναν άλλωστε όλες τις 
ημέρες που προηγήθηκαν της συνεδρίαση της ΚΟ ήταν πως η κυβέρνηση είναι 
ανοικτή και θέλει να ακούει τους βουλευτές αλλά υπάρχει και μια μεγαλύτε-
ρη εικόνα που είναι τα θέματα που πρέπει να υλοποιήσει μέσα σε μια ασταθή 
διεθνή συγκυρία. Για αυτό και η αναφορά του πρωθυπουργού με την οποία 
επέλεξε να ξεκινήσει την ομιλία του προς τους γαλάζιους βουλευτές πως έχει 
σημασία να αντιλαμβανόμαστε ότι τα εσωτερικά θέματα της παράταξης πρέπει 
να συναντιούται με τα θέματα που αντιμετωπίζουν οι πολίτες, επισημαίνοντας 
πως οι αναφορές πρέπει να γίνονται με επίκεντρο τον πολίτη και “όχι σε μια 
μίζερη εσωστρέφεια”, όπως είπε χαρακτηριστικά. 

Φρόντισε ωστόσο να “διορθώσει” την αρχική στάση του Μαξίμου απέναντι 
στους βουλευτές που περιλαμβάνονται στις δικογραφίες της ευρωπαϊκής ει-
σαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αφενός δίνοντας συγχαρητήρια για τη στάση τους 
στη συζήτηση της άρσης ασυλίας, αφετέρου ξεκαθαρίζοντας και ο ίδιος πως 
θα είναι εκ νέου υποψήφιοι βουλευτές.  Έδωσε και μια έμμεση απάντηση στην 
κριτική για το “επιτελικό κράτος”, στον απόηχο και της επιστολής των πέντε 
βουλευτών απο την περιφέρεια, σημειώνοντας τη σημασία του ρόλου των βου-
λευτών αλλά και στέλνοντας το μήνυμα πως “η προσωπική επιτυχια του καθε-
νός περνάει μόνο μέσα απο τη νίκη της ΝΔ”. 

Τα επόμενα βήματα

Στο Μαξίμου έχουν τα βλέμματα στραμμένα σε μια προσπάθεια “φυγής προς 
τα εμπρός”.  Πρώτο βήμα θα είναι το συνέδριο όπου στόχος είναι να βγεί μήνυ-
μα ενότητας και προεκλογικής πανστρατιάς και δεύτερο βήμα η συνταγματική 
αναθεώρηση, που περιλαμβάνει προτάσεις όπως η αξιολόγηση στο δημόσιο 
και το θέμα της μονιμότητας των υπαλλήλων, η αναθεώρηση των άρθρων 16 
και 86, η επιστολική ψήφος, η επιλογή της ηγεσίας της δικαιοσύνης απο τη 
Βουλή, μοναδική εξαετή θητεία για τον ΠτΔ, επιστολική ψήφο κλπ.  Τα θέματα 
που θέτει ως προτάσεις η κυβέρνηση θα θέσει και ως διακύβευμα της προεκλο-
γικής περιόδου, με τον πρωθυπουργό να κάνει λόγο για αφωνία της αντιπολί-
τευσης για τη συνταγματική αναθεώρηση καταλογίζοντάς της πως δεν ενδια-
φέρεται για την επόμενη ημέρα της χώρας αλλά μόνο για το πως θα πλήξει την 
κυβέρνηση.   

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Πολιτική Ανάλυση

Σήμερα στις 12:00 το μεσημέρι θα ξεκινήσουν οι εργασίες του προσυνε-
δρίου Θεσσαλονίκης της ΝΔ, που θα είναι το τελευταίο πριν το συνέδριο 
του κυβερνώντος κόμματος που θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα το επό-
μενο Σαββατοκύριακο, από τις 15 ως τις 17 Μαΐου. 

Θέμα του θα είναι “Εξωτερική Πολιτική, Άμυνα και Ενέργεια” και οι εργα-
σίες του θα πραγματοποιηθούν στο περίπτερο 10 της ΔΕΘ. 

Στην Πειραιώς αποφασίσθηκε να ακολουθηθεί ένα διαφορετικό μοντέλο 
απο όλα τα προηγούμενα, με ομιλίες και όχι συζητήσεις στρογγυλής τρά-
πεζας. 

Το προσυνέδριο θα ξεκινήσει με χαιρετισμούς τους οποίους θα απευθύ-
νουν ο πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου Θόδωρος 
Ρουσσόπουλος, ο γραμματέας Οργανωτικού και εκτελών χρέη γραμματέα 
της ΠΕ Στέλιος Κονταδάκης, ο γενικός διευθυντής της ΝΔ Γιάννης Σμυρ-
λής, ο πρόεδρος της ΝΔ Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς, ο πρόεδρος 
της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργίου, η περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας 
Αθηνά Αηδονά και ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης. 

Θα ακολουθήσουν οι ομιλίες των τριών υπουργών που έχουν σχετικά με 
το θέμα χαρτοφυλάκια και συγκεκριμένα οι υπουργοί Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίδης, Άμυνας Νίκος Δένδιας και Ενέργειας-Περιβάλλοντος 
Σταύρος Παπασταύρου. Θα ακολουθήσει ομιλία του Έλληνα Ευρωπαϊου 
επιτρόπου Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού της Ε.Ε. Απόστολου Τζι-
τζικώστα. 

Το προσυνέδριο θα ολοκληρωθεί με ομιλία του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη στις 14:00. Με την ευκαιρία της ανόδου του στη Θεσσαλονί-
κη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα κάνει  στοχευμένες στα δυτικά της πόλης 
επισκέψεις: στις 10:00 θα εγκαινιάσει το “Θεσσαλονικέων Μητρόπολις”, 
το νέο μουσείο εντός του στρατοπέδου Παύλου Μελά όπου εκτίθενται τα 
αρχαιολογικά ευρήματα απο τις ανασκαφές που έγιναν για το Μετρό. Εν 
συνεχεία θα επισκεφθεί τα συμμαχικά νεκροταφεία Ζεϊτενλικ στη Σταυ-
ρούπολη για να παραστεί στις εκδηλώσεις για την “Ημέρα της Ευρώπης” 
και τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, επέτειος που τιμάται εκείνη την 
ημέρα.

Σήμερα το προσυνέδριο της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη

Τίτλος: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
Συχνότητα Έκδοσης/Τιμή Μονάδας: 
Εβδομαδιαία Δωρεάν Έκδοση
Αριθμός Φύλλου: 172

Ιδιοκτησία: JK MEDIA GROUP OE - Καπετάν Φυλώτα 21-23, 54453, Θεσσαλονίκη
Εταίροι/Νόμιμοι Εκπρόσωποι: Μπελενιώτης Ιωάννης, Καραμίτσιος Κωνσταντίνος
Εκδότης: Μπελενιώτης Ιωάννης | Διευθυντής Εντύπου: Παπαντώνης Ευάγγελος
Διευθυντής Σύνταξης: Τσιλικιώτη Αρχοντούλα
Τηλέφωνο: 2312 314 937 Email: info@jkmedia.gr

Μέλος στο μητρώο 
έντυπου τύπου ΜΕΤ
με Αρ. πρωτ. 240405 
(MΕΤ/2024)

Συναγερμό έχει σημάνει στη Θεσσαλονίκη η πρόθεση 
της Ryanair, μετά απο διαφωνία με τη Fraport για τα 
τέλη που καλείται να επιβάλει για τη βάση της στο αε-
ροδρόμιο “Μακεδονία”.  Ορθώς, μετά την πίεση και των 
ΜΜΕ, υπήρξε κινητοποίηση των τοπικών φορέων ώστε 
να μην χαθούν αεροπορικά δρομολόγια απο τη Θεσσα-
λονίκη.  Δεν ξέρω τι αποτέλεσμα μπορεί να έχουν οι 
παρεμβάσεις τους καθώς πρόκειται για δύο ιδιωτικές 
εταιρείες.  

Ωστόσο το μείζον που αναδεικνύεται απο αυτήν την 
υπόθεση, η μεγάλη εικόνα (πρέπει να) είναι η θέση 

της Θεσσαλονίκης στον οικονομικό, τουριστικό και 
μεταφορικό χάρτη.  Οι φορείς δηλαδή, ο καθένας στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του αλλά και όλοι μαζί στο 
πλαίσιο ενός συνολικού σχεδιασμού, να οργανώσουν 
και να διεκδικήσουν όλα αυτά που προϋποθέτουν την 
αναβάθμιση της  πόλης ως μεταφορικού-συγκοινωνι-
ακού κόμβου και την συγκρότηση ενός ολοκληρωμέ-
νου και συνδυαστικού τουριστικού προϊόντος.  Έτσι, 
θα έρχονται και δεν θα φεύγουν αεροπορικές εταιρείες 
για πολύ απλά “δεν θα μπορούν” λόγω του ενδιαφέρο-
ντος και της ζήτησης. Η φύση, άλλωστε, απεχθάνεται 
το κενό...

Το μήνυμα Μητσοτάκη στην ΚΟ της ΝΔ
“Ναι” στην κριτική, “όχι” στην εσωστρέφεια
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

Του

Μπορεί την επικαιρότητα να απασχολούν ο ΟΠΕΚΕΠΕ, οι υποκλοπές και τα 
απόνερα τους, ωστόσο στο ΠΑΣΟΚ, επιχειρούν μία σαφή στροφή προς την κοι-
νωνική ατζέντα. Και τον τόνο έδωσε ο ίδιος ο Νίκος Ανδρουλάκης, που το τελευ-
ταίο χρονικό διάστημα, έχει υιοθετήσει μία ανάλογη ρητορική. Χαρακτηριστικά 
είναι τα όσα είπε και στην πρώτη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου του 
κόμματος με την νέα του σύνθεση. 

"Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποτύχει. Η αποτυχία τους είναι πια 
κοινωνική εμπειρία", είπε στην εισήγησή του ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, συμπλη-
ρώνοντας πως "το νιώθει ο πολίτης όταν μπαίνει στο δημόσιο νοσοκομείο. Το 
νιώθει ο γονέας όταν πηγαίνει το παιδί του στο σχολείο. Το νιώθει όταν μπαί-
νει στις δημόσιες υπηρεσίες και έρχεται σε επαφή με τη δημόσια διοίκηση. Το 
νιώθει ο επιχειρηματίας με το κόστος παραγωγής. Το νιώθει ο κτηνοτρόφος 
που ενώ μιλάμε για εξωστρέφεια, ανασυγκρότηση της παραγωγής, σήμερα κα-
ταστρέφεται από την ευλογιά, τον αφθώδη πυρετό, κλιματικές κρίσεις τύπου 
Ντάνιελ, από το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ".

Προς την κατεύθυνση αυτή άλλωστε ήταν και η πρωτοβουλία του κόμματος για 
τις τράπεζες για τις οποίες ζήτησε να φορολογηθούν. Η επόμενη κίνηση θα είναι 
η νέα πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ για τα funds και το ιδιωτικό χρέος.

Στο ίδιο πλαίσιο και οι αναφορές του Νίκου Ανδρουλακη για την τετραήμερη 
εργασία. Ζήτημα για το οποίο επίσης υπήρξε μεγάλη ένταση που έφτασε μέχρι 
το σημείο ο Παύλος Χρηστίδης υπεύθυνος Κ.Τ.Ε. Εργασίας ΠΑΣΟΚ να καλεί σε 
δημόσια αναμέτρηση την υπουργό εργασίας Νίκη Κεραμέως.

"Η κυρία Κεραμέως άλλοτε λέει ότι οι προτάσεις μας είναι ανεφάρμοστες, άλ-
λοτε ότι έφερε τετραήμερο και δεν το ψηφίσαμε. Επειδή όποιος φοβάται την 

αλήθεια καταφεύγει σε προπαγάνδα και διαστρέβλωση, προκαλώ την υπουργό 
Εργασίας σε debate όπου θέλει, με όποιον τρόπο επιλέξει, για να μάθει όλη η 
Ελλάδα την αλήθεια", ήταν η δήλωση του. 

Οι επιστροφές φέρνουν γκρίνια 

Ωστόσο στον ΠΑΣΟΚ δεν είναι ακριβώς όλα ρόδινα. Διότι μπορεί να υπάρχει 
κλίμα ενότητας μετά το συνέδριο, η δημοσκοπική του εικόνα να έχει βελτιωθεί 
ωστόσο η περίφημη διεύρυνση εξελίσσεται σε μεγάλο αγκάθι. Και αναδείχτηκε 
και στη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου εκεί που η Έφη Χαλάτση ζήτησε 
η απόφαση του συνεδρίου (σ.σ. αναφερόταν στην νέα ρύθμιση σχετικά με τις 
θητείες των βουλευτών που δεν μπορούν να ξεπερνούν τα 20 έτη), να ισχύει για 
όλους και φυσικά για αυτούς που έρχονται.

Η συγκεκριμένη τοποθέτηση είχε σαφές ονοματεπώνυμο και λέγεται Θοδώρα 
Τζάκρη. Και αυτό γιατί η σημερινή αντιπρόεδρος των "Δημοκρατών" του Στέφα-
νου Κασσελάκη που ακούγεται έντονα, ότι φλερτάρει με το ΠΑΣΟΚ, έχει συμπλη-
ρώσει ήδη 22 χρόνια στην ελληνική Βουλή. Οπότε αν τελικά έρθει στο κόμμα 
δεν θα μπορεί να είναι υποψήφια βουλευτής.

Επίσης διαχρονικό σημείο τριβής αποτελεί και το “ποιους δεχόμαστε και ποιους 
όχι”. Διότι πολλά στελέχη του κόμματος, από βουλευτές μέχρι απλά μέλη, λένε 
“όχι” σε ανθρώπους που είχαν αποχωρήσει με άσχημο τρόπο από το κόμμα. 
Επίσης το ίδιο ισχύει και για εκείνους που είχαν εκφραστεί απαξιωτικά για το 
ΠΑΣΟΚ. Για όλους αυτούς λοιπόν υπάρχει μία εκφρασμένη αρνητική στάση. 
Στον αντίποδα υπάρχουν εκείνοι που θεωρούν πως η διεύρυνση θα πρέπει να 
γίνει χωρίς όρους. Και εδώ η ηγεσία του κόμματος θα κληθεί να πάρει αποφά-
σεις. Και αυτή θα είναι μία ακόμη άσκηση ισορροπίας για τον Νίκο Ανδρουλάκη. 

Κοινωνική ατζέντα 
υιοθετεί το ΠΑΣΟΚ 



Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,017€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α

250
500
1.000
2.000
5.000
10.000
20.000

9€
18€
36€
72€
175€
340€
660€

Κόστος

Προσφορές

Events

Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές

Άμεσα
Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

Του

Ήταν Κυριακή 26 Μαΐου 2019, όταν στην χώρα ψήφιζε για τον πρώτο γύρο των 
αυτοδιοικητικών εκλογών. Την ίδια ημέρα οι Έλληνες ψήφισαν και για τις Ευρω-
εκλογές. Τα αποτελέσματα έφεραν μπροστά την Νέα Δημοκρατία με 33,12% και 
τον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. που ήταν κυβέρνηση δεύτερο με 23,75%. Το βράδυ, μετά την 
ήττα του κυβερνώντος κόμματος, ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας ανακοίνωσε 
τη διεξαγωγή πρόωρων βουλευτικών εκλογών και τα υπόλοιπα είναι ιστορία...

Σήμερα επτά χρόνια μετά ο Αλέξης Τσίπρας δεν είναι πια ούτε πρωθυπουργός, 
ούτε πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., αλλά ούτε καν βουλευτής. Και ετοιμάζει την 
επιστροφή του στην πολιτική σκηνή με νέο κόμμα. Το οποίο θα ανακοινώσει 
το επόμενο χρονικό διάστημα. Πριν λίγες ημέρες παρουσίασε μάλιστα και το 
μανιφέστο του.

Θα ήθελε άραγε ο κ. Τσίπρας να συνδεθεί το νέο του εγχείρημα με τα προ επτα-
ετίας γεγονότα που άνοιξαν τον δρόμο για την ανάληψη της διακυβέρνησης της 
χώρας από την Νέα Δημοκρατία; Η απάντηση είναι προφανής. Για αυτό και όσοι 
βρίσκονται κοντά στον πρώην πρωθυπουργό έχουν αρχίσει να κυκλώνουν την 
Κυριακή 17 Μaϊου, ως την ημέρα, που θα παρουσιαστεί η ιδρυτική διακήρυξη 
και το όνομα του νέου κόμματος.

Τα πρόσωπα

Θα περίμενε κανείς η δημοσιοποίηση του μανιφέστου του κ. Τσίπρα να έφερνε 
μία κάποια ηρεμία στο επιτελείο του. Ωστόσο συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο, 
αφού οι συσκέψεις στην "Αμαλίας", που βρίσκεται το "στρατηγείο" του, είναι 
καθημερινές. Ο πρώην πρωθυπουργός συναντάει κόσμο, αλλά κυρίως ετοιμάζει 
την ομάδα κρούσης του. Τους ανθρώπους δηλαδή που θα βγουν μπροστά και 
θα αναλάβουν να στηρίξουν με την παρουσία τους στα μέσα ενημέρωσης το νέο 
κόμμα.

Στην "Π" είχαμε γράψει πως το τελευταίο χρονικό διάστημα είναι ανεβασμένες 
οι μετοχές της δικηγόρου - πρώην Συνήγορος του Παιδιού Θεώνης Κουφονικο-
λάκου. Η υπεύθυνη δημοσίων σχέσεων του ινστιτούτου Αλέξη Τσίπρα κερδίζει 
συνεχώς πόντους και ίσως να είναι η εκπρόσωπος τύπου του κόμματος.

Στα οργανωτικά κρίσιμο ρόλο θα έχουν ο Μιχάλης Καλογήρου, ο Γιώργος Βα-
σιλειάδης και η Δώρα Κοτσακά. Πολυσύνθετος είναι ο ρόλος του Νίκου Μαρα-
ντζίδη. Ο εκ Θεσσαλονίκης καθηγητής πολιτικών επιστημών σίγουρα έχει ρόλο 
στην πολιτική ανάλυση και στρατηγική του κόμματος. Ωστόσο όμως θεωρείται 
και ως ο άνθρωπος που έχει αναλάβει την ανεύρεση στελεχών που θα στελε-
χώσουν τα ψηφοδέλτια του κόμματος. Μία τέτοια περίπτωση φαίνεται να είναι 
αυτή του επιχειρηματία Νίκου Νυφούδη. Ο οποίος μάλιστα ήδη έχει αρχίσει να 
εμφανίζεται σε εκδηλώσεις, όπως για παράδειγμα, αυτή των υποστηρικτών του 
Αλέξη Τσίπρα στη Θεσσαλονίκη πριν δύο εβδομάδες. Επίσης διευρυμένος θα 
είναι ο ρόλος του Γιώργου Σιακαντάρη.

Για την Θεσσαλονίκη δεν υπάρχει κάποια κεντρική κατεύθυνση. Υπάρχει ένας 
πυρήνας στελεχών στον οποίο έχει κομβικό ρόλο ο Άρης Στυλιανού και ήδη έχει 
καταγράψει δύο εκδηλώσεις, ενώ προετοιμάζεται και για τρίτη. Επίσης υπάρχει 
μία άλλη ομάδα στελεχών που κινείται, ωστόσο άγνωστο είναι, αν θα μετουσι-
ωθεί σε πυρήνα. Από αυτήν υπάρχουν τουλάχιστον δύο πρόσωπα που ενδιαφέ-
ρονται να είναι υποψήφιοι βουλευτές.

Σε ότι αφορά την δομή του νέου κόμματος για την οποία ακούγονται πολλά, ο 
Αλέξης Τσίπρας έχει απορρίψει το μοντέλο που υπάρχει στα περισσότερα κόμ-
ματα. Δηλαδή με οργανώσεις βάσης και όργανα. Το πιο πιθανό είναι να υπάρχει 
ένα συντονιστικό κέντρο και από εκεί και πέρα υποομάδες που θα ασχολούνται 
με τα επιμέρους θέματα. Εξάλλου είναι και πρακτικό το ζήτημα, αφού δύσκολα 
το νέο κόμμα θα προλάβει να οργανωθεί σε αυτά τα επίπεδα πριν τις επόμενες 
εθνικές εκλογές, άσχετα αν αυτές γίνουν στην ώρα τους ή πρόωρα.

Τελική ευθεία για τον Αλέξη 
Τσίπρα με την 17η Μαΐου 
να παίζει δυνατά
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Περιπατητικές διαδρομές, περισσότερο πράσινο και μετακινήσεις με μίνι μπας 
συνθέτουν τη νέα εικόνα και τον νέο χαρακτήρα που θα αποκτήσει το ιστορικό 
κέντρο του Πανοράματος, στο πλαίσιο του εμβληματικού έργου για τη βιοκλι-
ματική ανάπλασή του, το οποίο εισέρχεται σε τροχιά υλοποίησης.

Με χρηματοδότηση πλήρως εξασφαλισμένη μέσα από το ΕΣΠΑ της Περιφέρει-
ας Κεντρικής Μακεδονίας και με τις μελέτες στο τελικό στάδιο, η παρέμβαση 
φιλοδοξεί να μεταμορφώσει ριζικά μια από τις πλέον χαρακτηριστικές όσο και 
πολυσύχναστες περιοχές του δήμου Πυλαίας – Χορτιάτη, καθιστώντας την πιο 
φιλική για όλους τους πολίτες, χωρίς αποκλεισμούς.

“Η ανάπλαση του ιστορικού κέντρου του Πανοράματος είναι ένα εμβληματικό 
έργο, το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη. Ήδη έχει παρουσιαστεί στο δημοτικό συμ-
βούλιο, όπου έγινε αποδεκτό από το σύνολο των παρατάξεων. Κατά τη διάρκεια 
της υλοποίησής του, θα ενημερώνουμε τους συμπολίτες μας σε κάθε στάδιο, 
με πρώτη ανοιχτή ενημερωτική συνέλευση, πριν  προχωρήσουμε στη διαγωνι-
στική διαδικασία”, ανέφερε σχετικά ο δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη Ιγνάτιος 
Καϊτεζίδης.

Το έργο προχωρά σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, που 
έχει αναλάβει τη χρηματοδότησή του, στο πλαίσιο του προγράμματος “Μητρο-
πολιτική Θεσσαλονίκη”, ενώ οι σχετικές μελέτες εκπονούνται από την Αναπτυξι-
ακή Νομού Θεσσαλονίκης - ΑΝΕΘ Α.Ε. ΑΟΤΑ.

“Θέλω να ευχαριστήσω την Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά Αη-
δονά, τον Αντιπεριφερειάρχη Θεσσαλονίκης Κώστα Γιουτίκα και όλους όσοι συ-
νεργάζονται για το μεγάλο αυτό έργο, που εκτός των άλλων αποτελεί ένα θετικό 
παράδειγμα ευρείας συνεργασίας φορέων προς όφελος των πολιτών”, σημείωσε 
σε δήλωσή του ο κ. Καϊτεζίδης. 

Νέα εικόνα σε μια περιοχή άνω των 28 στρεμμάτων

Η περιοχή όπου θα εξελιχθούν τα έργα ανάπλασης αναπτύσσεται σε πάνω από 
28 στρέμματα. Από τη συνολική έκταση 23.203 τ.μ. είναι πεζοδρόμια και ανοι-
χτοί χώροι με σκληρές επιφάνειες, ενώ 5.000 τ.μ. αποτελούν χώρους πρασίνου. 
“Πρόκειται για μια βιοκλιματική ανάπλαση που περιλαμβάνει τους δρόμους νό-
τια της οδού Κομνηνών, διατρέχει την οδό Αναλήψεως, κινείται προς το ιστο-
ρικό Πέτρινο Σχολείο και τους δρόμους που το περιβάλλουν μέχρι την πλατεία 
του πρώην Δημαρχείου και τον Ιερό Ναό του Αγίου Γεωργίου, ενώ φτάνει μέχρι 
το σημερινό Δημαρχείο Πυλαίας – Χορτιάτη”, εξηγεί ο κ. Καϊτεζίδης.

Σύμφωνα με τον δήμαρχο Πυλαίας – Χορτιάτη, με την ανάπλαση που έχει σχε-
διαστεί “αυξάνεται ο δημόσιος χώρος -ένα αίτημα ετών των Πανοραμιτών- με 
δημιουργία περιπατητικών διαδρομών, πεζοδρομίων, δρόμων ήπιας κυκλοφο-
ρίας, διευθετήσεις ομβρίων υδάτων, φυτεύσεις, νέο αστικό εξοπλισμό, ενίσχυ-
ση του φωτισμού, ειδικού τύπου φιλικά στο περιβάλλον υλικά στα πεζοδρόμια, 
οδεύσεις τυφλών, ράμπες προσβασιμότητας, υπογειοποιήσεις δικτύων κοινής 
ωφέλειας κ.ά.” 

Ειδικότερα, προβλέπονται ανακατασκευές των πεζοδρομίων και διαπλατύνσεις, 

όπου αυτό θεωρείται απαραίτητο και είναι εφικτό, δημιουργία οδών ήπιας κυ-
κλοφορίας, αναπλάσεις ελεύθερων κοινόχρηστων χώρων και χώρων πρασίνου, 
νέες φυτεύσεις στα πεζοδρόμια και στους κοινόχρηστους χώρους, αναβάθμιση 
του φωτισμού, εγκατάσταση νέου αστικού εξοπλισμού, οργάνωση της στάθμευ-
σης και παρεμβάσεις για την εξασφάλιση της προσβασιμότητας για τα εμποδι-
ζόμενα και τα άτομα με αναπηρίες.

Δρόμοι ήπιας κυκλοφορίας

Σύμφωνα με τις σχετικές μελέτες που έχουν συνταχθεί, εργασίες θα εξελιχθούν, 
μεταξύ άλλων, στα ακόλουθα σημεία του οδικού δικτύου:

1. Στην οδό Θέρμης – Σαμανίδη, από τη Γαλανού έως τη Βενιζέλου
2. Στην οδό Γαλανού, από τη Θέρμης έως το 1ο Δημοτικό Σχολείο
3. Στην οδό Οινόης, από τη Σαμανίδη έως την Παπαδοπούλου
4. Στην οδό Χατζηπαναγιωτίδου, από την Οινόης έως τη Σαμανίδη
5. Στην οδό Παπαδοπούλου, από τον κυκλικό κόμβο έως την Οινόης
6. Στην οδό Παπαδοπούλου, από την Οινόης έως την Αναλήψεως
7. Στην οδό Πλαστήρα, από την Παπαδοπούλου έως την Κομνηνών
8. Στην οδό Πηλείδη
9. Στην οδό Αναλήψεως, περιμετρικά του άλσους
10. Στην οδό Αναλήψεως, από την Παπαδοπούλου έως την Κομνηνών
11. Στις οδούς περιμετρικά του Πέτρινου Δημοτικού Σχολείου και της πλατείας 
Αγνώστου
12. Στην οδό Βενιζέλου, από τη Σοφούλη έως την Κομνηνών
13. Στην οδό Αγίου Γεωργίου, από τον κυκλικό κόμβο έως τον Ιερό Ναό Αγίου 
Γεωργίου
14. Στις οδούς περιμετρικά του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου και Σοφούλη
15. Στην οδό Παχατουρίδου, από τη Βενιζέλου έως τη Μητροπολίτη Χρύσανθου.

Οι μελετητές προτείνουν τη μετατροπή σε δρόμους ήπιας κυκλοφορίας των 
οδών Αναλήψεως, Παπαδοπούλου, Πηλείδη, Πλαστήρα, Σχολείου Α, Κύρου, Οι-
νόης, Χατζηπαναγιωτίδη, Γαλανού, Σοφούλη, Αγίου Γεωργίου και Μητροπολί-
του Χρυσάνθου.

Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία των οδών που βρίσκονται στην περιοχή μελέτης 
ως μονόδρομων ή διπλής κατεύθυνσης, οι μελετητές προτείνουν τη διατήρηση 
όλων των δρόμων ως έχουν με εξαίρεση τις οδούς Παπαδοπούλου και Παχα-
τουρίδη. Ειδικότερα, η οδός Παπαδοπούλου προβλέπεται να μονοδρομηθεί σε 
όλο το μήκος της, ενώ για την οδό Παχατουρίδη προτείνεται να μονοδρομηθεί 
στο κομμάτι από τον κυκλικό κόμβο έως τη συμβολή με τη Μητροπολίτου Χρυ-
σάνθου.

Μετακινήσεις με μίνι μπας

Παράλληλα, στο ιστορικό κέντρο του Πανοράματος προβλέπεται να δρομολο-
γηθούν μίνι μπας, με τα οποία θα γίνεται η κυκλοφορία στην περιοχή. Με τον 
τρόπο αυτό, όπως επισημαίνει ο δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη, θα μειωθεί η 
όχληση, με αποτέλεσμα η περιοχή να καταστεί περισσότερο φιλική και ανθρώ-
πινη.

Το έργο προχωρά με χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς πόρους της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας

Πανόραμα: Ριζική ανάπλαση στο ιστορικό κέντρο 
με πράσινο, περιπατητικές διαδρομές και μίνι μπας

Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος
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Η Εγνατία Οδός είναι μία από τις σημαντικότερες υποδομές της χώρας και 
δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως ένας απλός οδικός άξονας. Συνδέει την 
Ήπειρο, τη Δυτική Μακεδονία, την Κεντρική και Ανατολική Μακεδονία και 
τη Θράκη, στηρίζοντας μετακινήσεις, μεταφορές, τουρισμό, πρόσβαση σε 
υγεία και εκπαίδευση και την οικονομική συνοχή της Βόρειας Ελλάδας.

Για τη Δυτική Μακεδονία ειδικότερα, η Εγνατία αποτελεί κρίσιμο αναπτυ-
ξιακό και συγκοινωνιακό διάδρομο. Σε μια περιοχή που ήδη δοκιμάζεται 
από τη μετάβαση, τη γεωγραφική απόσταση από τα μεγάλα κέντρα και την 
ανάγκη ενίσχυσης της παραγωγικής της βάσης, κάθε υποβάθμιση της λει-
τουργίας του άξονα μεταφράζεται σε πρόσθετο κόστος, καθυστερήσεις και 
δυσκολίες για πολίτες, επαγγελματίες και επιχειρήσεις.

Είναι αυτονόητο ότι οι κανονισμοί πρέπει να τηρούνται και ότι η οδική 
ασφάλεια προηγείται κάθε άλλης παραμέτρου. Η πιστοποίηση των σηράγ-
γων και η συμμόρφωση με τις τεχνικές απαιτήσεις δεν αποτελούν τυπική 
υποχρέωση, αλλά ουσιαστική προϋπόθεση για την ασφαλή λειτουργία του
αυτοκινητοδρόμου. Αυτό, όμως, δεν αναιρεί την ανάγκη για καθαρές απα-
ντήσεις, σαφές σχέδιο υλοποίησης και συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα.

Οι εκτεταμένες μονοδρομήσεις, οι μειώσεις ταχύτητας και η ταλαιπωρία των 
χρηστών δεν μπορεί να αντιμετωπίζονται ως κανονικότητα. Επηρεάζουν 
μετακινήσεις εργαζομένων, επείγουσες διακομιδές, μεταφορές προϊόντων, 
τουριστικές ροές και, συνολικά, την αξιοπιστία ενός άξονα που κατασκευά-
στηκε ακριβώς για να μειώνει αποστάσεις και να στηρίζει την περιφερειακή 
ανάπτυξη.

Παράλληλα, τίθεται εύλογα και το ζήτημα των διοδίων. Όταν παρέχεται μει-
ωμένο επίπεδο εξυπηρέτησης, ο χρήστης δεν μπορεί να καλείται να πλη-
ρώνει σαν να χρησιμοποιεί έναν πλήρως λειτουργικό αυτοκινητόδρομο. Η 
Εγνατία Οδός οφείλει να λειτουργεί με όρους ασφάλειας, τεχνικής αξιοπι-
στίας και ουσιαστικής εξυπηρέτησης των πολιτών, λαμβάνοντας υπόψη τον 
κρίσιμο ρόλο της για την καθημερινότητα, την οικονομία και τη συνοχή
των περιοχών που εξυπηρετεί.

Σαφές σχέδιο, χρονοδιαγράμματα και μείωση διοδίων

Tαλαιπωρία δίχως τέλος για τους οδηγούς που κινούνται στην Εγνατία Οδό. 
Τους τελευταίους μήνες η κίνηση σε όλες τις άνω των 500 μέτρων σήραγγες του 
δρόμου πραγματοποιείται απο μόνο μια λωρίδα κυκλοφορίας και με χαμηλές 
ταχύτητες. Οι διερχόμενοι δε, βλέπουν τις ειδικές σημάνσεις και τον αποκλει-
σμό της μιας λωρίδας κυκλοφορίας πριν, μετά και εντός των σηράγγων αλλά δεν 
βλέπουν έργα να εκτελούνται. H κατάσταση αυτή, που στην ουσία περιορίζει 
δραστικά τη χρησιμότητα της οδού την ώρα ωστόσο που νέες αυξήσεις στα 
διόδια επιβλήθηκαν απο τις αρχές του έτους, αναμένεται να διαρκέσει τουλά-
χιστον για τα επόμενα 2-3 χρόνια. Γιατί συμβαίνει αυτό; Διότι οι σήραγγες της 
Εγνατίας Οδού δεν πληρούν τους νέους ευρωπαϊκούς κανονισμούς ασφαλείας 
και απαιτούνται εκτεταμένες παρεμβάσεις για την αναβάθμισή τους. Το θέμα 
των σηράγγων άλλωστε ήταν ένα απο αυτά που καθυστέρησαν την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας παραχώρησης της Εγνατίας. 

Η “Νέα Εγνατία Οδός”, η οποία απο τις αρχές του 2026 έχει την ευθύνη λει-
τουργίας του δρόμου, μετά τη διαδικασία παραχώρησης απο το δημόσιο, με το 
που παρέλαβε, και σύμφωνα με όσα προβλέπονται απο τη σύμβαση παραχώ-
ρησης και έχουν εγκριθεί απο την Διοικητική Αρχή Σηράγγων, προχώρησε στην 
εφαρμογή προσωρινών μέτρων ασφάλειας σηράγγων, τα οποία μεταξύ άλλων 
προβλέπουν τον αποκλεισμό μίας λωρίδας κυκλοφορίας εντός συγκεκριμένων 
σηράγγων, καθώς και σε ενδιάμεσα τμήματα του δρόμου. Όπως εξηγούν πηγές 
από την “Νέα Εγνατία”, οι εφαρμοζόμενες κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στις σήραγ-
γες συνιστούν συμβατική και κανονιστική υποχρέωση, αποσκοπούν αποκλει-
στικά στη διασφάλιση της οδικής ασφάλειας και δεν συνδέονται με την εκτέλεση 
εν εξελίξει εργασιών, αλλά με την ανάγκη διατήρησης της νόμιμης λειτουργίας 
των σηράγγων έως την έναρξη και ολοκλήρωση της φάσης αναβάθμισης και 
πλήρους συμμόρφωσης.

Σύμφωνα με πληροφορίες αυτήν την περίοδο η εταιρεία ολοκληρώνει τις μελέ-
τες αναβάθμισης οι οποίες θα πρέπει να εγκριθούν από το Υπουργείο Υποδο-
μών-Μεταφορών, ώστε να προσδιοριστούν οι απαιτούμενες επεμβάσεις και το 
σχετικό χρονοδιάγραμμα. Σε κάθε περίπτωση οι εργασίες θα απαιτήσουν μα-
κρύ χρονικό διάστημα υλοποίησης που μπορεί να φθάσει και τα τρία χρόνια για 
την ολοκλήρωση της αναβάθμισης όλων των σηράγγων. Μέχρι τότε αυτές θα 
λειτουργούν όπως σήμερα, με περιορισμούς στην κίνηση των οχημάτων.

Οι σήραγγες της Εγνατίας Οδού κατασκευάστηκαν βάσει μελετών που ίσχυαν 
την δεκαετία του ‘90 και φυσικά πριν τη θεσμοθέτηση του νέου και αυστηρότε-
ρου ευρωπαϊκού πλαισίου ασφαλείας που ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο 
το 2007. Με αυτό επήλθαν σημαντικές αλλαγές προς το αυστηρότερο, των προ-
ϋποθέσεων και προδιαγραφών ασφαλείας τόσο σε επίπεδο δομικών χαρακτη-
ριστικών όσο και σε επίπεδο ηλεκτρομηχανολογικών συστημάτων, διαχείρισης 
πυρκαγιάς, εξαερισμού, εξόδων διαφυγής και συνολικής επιχειρησιακής ετοι-
μότητας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα σήμερα καμία από τις σήραγγες της Εγνατί-
ας να μην διαθέτει πιστοποίηση από τη Διοικητική Αρχή Σηράγγων, σύμφωνα 
με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.

Oι απαιτούμενες παρεμβάσεις που θα πρέπει να γίνουν, αφορούν :
• στα συστήματα πυρασφάλειας και καταστολής πυρκαγιάς,
• στη λειτουργικότητα και επάρκεια του συστήματος εξαερισμού και στη δια-
χείριση καπνού,
• στις εξόδους διαφυγής και τις διατάξεις αυτοδιάσωσης,
• στον φωτισμό ασφάλειας και τη σήμανση,
• στα συστήματα παρακολούθησης, ελέγχου και διαχείρισης συμβάντων.

“Κλειστές” σήραγγες: Θα διαρκέσει χρόνια 
η ταλαιπωρία των οδηγών στην Εγνατία Οδό

Βαγγέλης
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Στέργιος Κιάνας
Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής 
ΤΕΕ / Τμήμα Δυτικής Μακεδονίας
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Νίκος 
Παναγιώτου
Καθηγητής Δημοσιογραφίας 
και ΜΜΕ ΑΠΘ

Η είσοδος της Τεχνητής Νοημοσύνης μετασχηματίζει ήδη το πανεπιστήμιο. 
Αλλάζει τον τρόπο διδασκαλίας, αξιολόγησης, παραγωγής γνώσης, έρευνας και 
επαγγελματικής προετοιμασίας. Επαγγέλματα μετασχηματίζονται ή εξαφανίζο-
νται, νέες ειδικότητες δημιουργούνται, ενώ η πληροφορία παύει να αποτελεί 
αποκλειστικό προνόμιο των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Σύμφωνα με διεθνείς 
έρευνες, το 65% των παιδιών που ξεκινούν σήμερα το σχολείο θα εργαστούν 
σε επαγγέλματα που ακόμη δεν υπάρχουν, ενώ οι ταχύτερα αναπτυσσόμενες 
δεξιότητες είναι πλέον η δημιουργικότητα, η επίλυση προβλημάτων, η προσαρ-
μοστικότητα και η ενεργητική μάθηση.

Σε αυτό το νέο περιβάλλον, η τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν μπορεί να λειτουργεί 
με λογικές και δομές προηγούμενων δεκαετιών. Η πραγματική πρόκληση είναι 
το πώς η χώρα θα δημιουργήσει ένα ισχυρό, σύγχρονο και διεθνώς ανταγωνι-
στικό οικοσύστημα ανώτατης εκπαίδευσης. Ένα σύστημα που θα επενδύει στην 
έρευνα, στις ψηφιακές δεξιότητες, στη διεπιστημονικότητα, στην καινοτομία 
και στην ανάπτυξη ανθρώπινου κεφαλαίου υψηλής εξειδίκευσης.

Η ελληνική συζήτηση συχνά περιορίζεται στο αν θα υπάρξουν ή όχι μη κρατι-
κά πανεπιστήμια. Όμως η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι τα ισχυρά εκπαιδευτικά 
συστήματα δεν κρίνονται από αυτή τη διάκριση, αλλά από την ποιότητα, τη 
διεθνοποίηση, τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και τη σύνδεσή τους με την πραγμα-
τική οικονομία. Το ζητούμενο επομένως δεν είναι απλώς να δοθούν άδειες λει-
τουργίας, αλλά να διαμορφωθεί ένα αυστηρό πλαίσιο πιστοποίησης ποιότητας 
και αξιολόγησης, που θα διασφαλίζει ότι κάθε ίδρυμα υπηρετεί συγκεκριμένες 
εθνικές και αναπτυξιακές ανάγκες.

Η αγορά εργασίας ήδη μετασχηματίζεται. Κλάδοι που σχετίζονται με την τεχνο-
λογία, την πράσινη μετάβαση, την ανάλυση δεδομένων, την κυβερνοασφάλεια, 
την τεχνητή νοημοσύνη και τις εξειδικευμένες ψηφιακές δεξιότητες παρουσιά-
ζουν αυξανόμενη ζήτηση και υψηλότερες αποδοχές, ενώ παράλληλα καταγρά-
φεται σημαντική αναντιστοιχία ανάμεσα στις σπουδές που επιλέγονται και στις 
πραγματικές ανάγκες της οικονομίας. Αυτό σημαίνει ότι το πανεπιστήμιο του 
μέλλοντος δεν μπορεί να λειτουργεί αποκομμένο από την κοινωνία και τις στρα-
τηγικές ανάγκες της χώρας.

Μέσα από τη δική μας εμπειρία στο Εργαστήριο Ειρηνευτικής Δημοσιογραφίας 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, όπου τα τελευταία χρόνια ορ-

γανώνουμε και υλοποιούμε σημαντικές διεθνείς ακαδημαϊκές, ερευνητικές και 
εκπαιδευτικές δράσεις, γίνεται όλο και πιο εμφανές ότι η εκπαίδευση αλλάζει 
ήδη με ταχύτητα. Οι διεθνείς συνεργασίες, τα θερινά ακαδημαϊκά προγράμμα-
τα, οι δράσεις για  τον ειδησεογραφικό γραμματισμό, την ασφάλεια των δη-
μοσιογράφων, την παραπληροφόρηση και τις νέες ψηφιακές δεξιότητες ανα-
δεικνύουν πως τα πανεπιστήμια καλούνται πλέον να λειτουργούν ως δυναμικά 
οικοσυστήματα γνώσης και καινοτομίας με διεθνή προσανατολισμό και άμεση 
κοινωνική επίδραση.

Ταυτόχρονα, είναι αναγκαίο να απλοποιηθεί το γραφειοκρατικό πλαίσιο που 
σήμερα επιβραδύνει την έρευνα, τις διεθνείς συνεργασίες, την προσέλκυση 
επενδύσεων και την καινοτομία. Πολλά ελληνικά πανεπιστήμια διαθέτουν υψη-
λού επιπέδου ανθρώπινο δυναμικό και σημαντική επιστημονική παραγωγή, 
όμως συχνά εγκλωβίζονται σε χρονοβόρες διαδικασίες, διοικητικές αγκυλώσεις 
και περιορισμένη θεσμική ευελιξία. Σε μια εποχή όπου οι τεχνολογικές εξελίξεις 
κινούνται με εξαιρετικά γρήγορους ρυθμούς, η γραφειοκρατία μετατρέπεται σε 
σοβαρό ανταγωνιστικό μειονέκτημα.

Η ανώτατη εκπαίδευση πρέπει πλέον να αντιμετωπιστεί ως κρίσιμος τομέας 
εθνικής ανάπτυξης και στρατηγικής σημασίας. Η ενίσχυση της έρευνας επομέ-
νως δεν μπορεί να περιορίζεται μόνο στη χρηματοδότηση. Απαιτείται αλλαγή 
φιλοσοφίας και αξιολόγησης. Η ερευνητική παραγωγή, η διεθνής απήχηση, η 
διασύνδεση με την κοινωνία και την οικονομία, η παραγωγή καινοτομίας και 
η δυνατότητα μεταφοράς γνώσης πρέπει να αποτελούν βασικά κριτήρια αξι-
ολόγησης των ιδρυμάτων και των πολιτικών εκπαίδευσης. Η έρευνα δεν είναι 
μια συμπληρωματική δραστηριότητα του πανεπιστημίου· είναι ο πυρήνας της 
επιβίωσής του στην εποχή της γνώσης και της ΑΙ.

Η συζήτηση της Συνταγματικής Αναθεώρησης ειδικά στο θεμα της Παιδειας 
επομένως δεν πρέπει να γίνει με όρους πολιτικής πόλωσης ή ιδεολογικής αντι-
παράθεσης. Πρέπει να γίνει με όρους εθνικής στρατηγικής για το μέλλον της 
χώρας. Γιατί στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης, η ισχύς των κρατών δεν 
θα καθορίζεται μόνο από τις υποδομές ή τους οικονομικούς δείκτες. Θα καθο-
ρίζεται από την ικανότητά τους να παράγουν γνώση, έρευνα, καινοτομία και 
ανθρώπους ικανούς να λειτουργούν σε έναν κόσμο που αλλάζει συνεχώς. Και 
αυτή είναι η πραγματική πρόκληση για την ελληνική τριτοβάθμια εκπαίδευση 
σήμερα.

Η νέα οικονομία 
της γνώσης και το μέλλον 
των ελληνικών πανεπιστημίων
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Παναγιώτης Γεωργιάδης

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη

Δημοσιογράφος

Νέα δεδομένα για χιλιάδες δανειολήπτες διαμορφώνει το νομοσχέδιο του 
υπουργείου Ανάπτυξης που βάζει, για πρώτη φορά, ανώτατο όριο στο συνο-
λικό ποσό αποπληρωμής καταναλωτικών δανείων και πιστωτικών καρτών έως 
100.000 ευρώ, επιχειρώντας να περιορίσει τις υπέρογκες επιβαρύνσεις από τό-
κους, προσαυξήσεις και ανατοκισμό που επί χρόνια οδήγησαν πολλά νοικοκυ-
ριά σε οικονομικό αδιέξοδο.

Η κυβερνητική παρέμβαση, η οποία αναμένεται να τεθεί άμεσα σε δημόσια δια-
βούλευση, προβλέπει ότι το συνολικό ποσό που θα καταβάλει ο δανειολήπτης, 
μαζί με τόκους, έξοδα και λοιπές χρεώσεις, δεν θα μπορεί να υπερβαίνει κατά 
30% έως 50% το αρχικό κεφάλαιο του δανείου.

Η ρύθμιση έρχεται σε μια περίοδο όπου το ιδιωτικό χρέος από καταναλωτικά 
δάνεια παραμένει υψηλό. Ειδικότερα, στο τέλος του Μαρτίου το υπόλοιπο των 
καταναλωτικών δανείων ανερχόταν σε περίπου 8,5 δισ. ευρώ, ενώ τα επιτόκια 
κυμαίνονται σήμερα από 8% έως και 15%. Σύμφωνα με στοιχεία της Ένωσης 
Ελληνικών Τραπεζών, μόνο το πρώτο τρίμηνο του έτους περίπου 94.000 δανει-
ολήπτες έλαβαν νέα καταναλωτικά δάνεια συνολικού ύψους 385 εκατ. ευρώ.

Ωστόσο, το νέο πλαίσιο δεν θα έχει αναδρομική ισχύ, όπως ξεκαθάρισε ο 
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, γεγονός που σημαίνει ότι θα αφο-
ρά αποκλειστικά νέες συμβάσεις δανείων που θα συναφθούν μετά την ψήφιση 
του νόμου και όχι ήδη υπάρχουσες οφειλές ή «κόκκινα» δάνεια.

Οι πέντε βασικές αλλαγές

Το νέο πλαίσιο,συνεπώς, προβλέπει:

1. πλαφόν στη συνολική αποπληρωμή
2. περιορισμό των σύνθετων τόκων και του ανατοκισμού, 
3. υποχρεωτικό ενημερωτικό έγγραφο πριν από την υπογραφή της σύμβασης
4. δικαίωμα υπαναχώρησης εντός 14 ημερών
5. δυνατότητα πρόωρης αποπληρωμής με αντίστοιχη μείωση τόκων και χρεώ-
σεων. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει και το γεγονός ότι, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στο 
στάδιο της διαβούλευσης, οι νέες ρυθμίσεις αναμένεται να καλύπτουν και τις 
εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων.

«Μόνιμος βρόχος» για χιλιάδες δανειολήπτες

Ο δικηγόρος και εκπρόσωπος του Ινστιτούτου Καταναλωτών Νέου ΙΝΚΑ, Πα-
ναγιώτης Γεωργιάδης, μιλώντας στην «Π» χαρακτηρίζει θετική την κυβερνητι-
κή πρωτοβουλία, σημειώνοντας ότι μέχρι σήμερα το κόστος αποπληρωμής για 
πολλούς πολίτες ήταν «απαγορευτικό». 

«Για ένα δάνειο 14.000 ευρώ, με τη νέα ρύθμιση η συνολική οφειλή δεν θα μπο-
ρεί να ξεπεράσει περίπου τις 20.000 ευρώ μαζί με πανωτόκια, έξοδα και κάθε 
μορφής επιβάρυνση. Μέχρι τώρα μπορούσε να φτάσει ακόμη και τις 35.000 ή 
40.000 ευρώ», αναφέρει χαρακτηριστικά. 

Όπως εξηγεί, για χρόνια οι τράπεζες και αργότερα τα funds και οι εταιρείες δια-
χείρισης απαιτήσεων μπορούσαν να διεκδικούν, πέρα από το αρχικό κεφάλαιο, 
συμβατικούς τόκους, τόκους υπερημερίας, ανατοκισμό αλλά και δικαστικά έξο-
δα, με αποτέλεσμα οι οφειλές να διογκώνονται διαρκώς.

«Ήταν ένας μόνιμος βρόχος στο λαιμό εκατοντάδων χιλιάδων δανειοληπτών 
που δεν μπορούσαν ούτε να αποπληρώσουν τις οφειλές τους ούτε να απεγκλω-
βιστούν από αυτές», σημειώνει. 

Πώς «φούσκωναν» οι οφειλές

Επιπρόσθετα, το βασικό πρόβλημα δεν ήταν μόνο τα υψηλά επιτόκια αλλά και 
ο τρόπος λειτουργίας του ανατοκισμού.

Σε πολλές περιπτώσεις, όταν ένας δανειολήπτης καθυστερούσε ακόμη και για 
μικρό χρονικό διάστημα να καταβάλει ολόκληρη τη δόση του, οι ανεξόφλητοι 
τόκοι κεφαλαιοποιούνταν και επιβαρύνονταν εκ νέου με νέους τόκους.

«Αν κάποιος είχε μια δόση 500 ευρώ και για τρεις ή τέσσερις μήνες δεν μπορού-
σε να την καλύψει πλήρως, τα ποσά αυτά ανατοκίζονταν. Επιβαλλόταν τόκος 
πάνω στον τόκο και η συνολική οφειλή συνέχιζε να αυξάνεται», εξηγεί ο κ. Γε-
ωργιάδης. 

Όπως τονίζει, πολλοί δανειολήπτες συνέχιζαν να καταβάλλουν μέρος των χρη-
μάτων, χωρίς ωστόσο να βλέπουν ουσιαστική μείωση του κεφαλαίου τους, κα-
θώς οι καταβολές απορροφούνταν από τόκους και προσαυξήσεις.

Η κατάσταση γινόταν ακόμη πιο δύσκολη όταν το δάνειο καταγγελλόταν, καθώς 
τότε επιβάλλονταν επιτόκια υπερημερίας που μπορούσαν να φτάσουν ακόμη 
και το 15% ή 20%.

«Σε αυτές τις περιπτώσεις ήταν πρακτικά αδύνατο για έναν καταναλωτή να εξο-
φλήσει την οφειλή του, ακόμη κι αν κατέβαλλε χρήματα κάθε μήνα», υπογραμ-
μίζει. 

Παράλληλη εξέλιξη για τα «κόκκινα» δάνεια

Την ώρα που η κυβέρνηση επιχειρεί να βάλει «κόφτη» στα νέα καταναλωτικά 
δάνεια, ιδιαίτερη σημασία αποκτά και η πρόσφατη απόφαση της Ολομέλειας 
του Αρείου Πάγου για τα δάνεια του Νόμου Κατσέλη.

Η Ολομέλεια του Ανωτάτου Δικαστηρίου αποφάσισε κατά πλειοψηφία (35-12) 
ότι ο υπολογισμός των τόκων στις ρυθμίσεις του Νόμου Κατσέλη θα πρέπει να 
γίνεται επί της μηνιαίας δόσης και όχι επί του συνολικού κεφαλαίου της οφει-
λής. 

Η συγκεκριμένη εξέλιξη θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική για χιλιάδες υπερχρεω-
μένα νοικοκυριά, καθώς περιορίζει τη συνεχή διόγκωση των οφειλών μέσω ανα-
τοκισμού και αναμένεται να επηρεάσει άμεσα τις ρυθμίσεις «κόκκινων» δανείων 
που έχουν υπαχθεί στον Νόμο Κατσέλη. 

«Κόφτης» στα πανωτόκια: Νέο πλαίσιο για 
τα καταναλωτικά δάνεια έως 100.000 ευρώ
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Καπετάν Φιλώτα Παπαγεωργίου 21-23 Κάτω Τούμπα

Θουκυδίδου 9, Καλαμαριά

Κουντουριώτου 10, Καλαμαριά

Άνω Τζουμαγιάς 6, Τούμπα



13

9 Μαϊου 2026

Αυτοδιοικητική ανασκόπηση 

Επαφές με φορείς της Μολδαβίας 
στη Θεσσαλονίκη και το Βουκουρέστι

Σε εξέλιξη ως το τέλος Μαΐου οι ετήσιες 
θεματικές εκθέσεις των εικαστικών 
τμημάτων του Δήμου Θέρμης

Μια στήλη αφιερωμένη στην καρδιά της τοπικής διακυβέρνησης. Κάθε εβδομάδα, κα-
ταγράφουμε και σχολιάζουμε τα σημαντικότερα γεγονότα και εξελίξεις από τον χώρο 
της αυτοδιοίκησης – από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, μέχρι τις πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Εδώ θα βρίσκετε ό,τι αξίζει 
να γνωρίζετε: αποφάσεις, έργα, αντιπαραθέσεις και πρόσωπα που διαμορφώνουν το 
παρόν και το μέλλον της τοπικής εξουσίας. Γιατί η αυτοδιοίκηση είναι ο καθρέφτης 
της δημοκρατίας στον τόπο μας.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Νέες προοπτικές για την ανάπτυξη βαλκανικών συνεργασιών ανοίγει η αποστολή στο Βουκουρέστι 
που οργανώνει ο υφυπουργός Εσωτερικών - Μακεδονίας και Θράκης, Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, 
στις 25 και 26 Μαΐου. Η πρωτοβουλία στοχεύει στη διεύρυνση των σχέσεων μεταξύ επιχειρήσεων, 
πανεπιστημίων και φορέων της αυτοδιοίκησης από τη Μακεδονία και τη Θράκη. Πέρα από τις προ-
γραμματισμένες επαφές με ρουμανικούς φορείς, επιχειρήσεις, λιμάνια και πανεπιστήμια, η δεύτερη 
ημέρα της αποστολής (Τρίτη 26 Μαΐου) θα περιλαμβάνει ειδικό κύκλο συναντήσεων με εκπροσώ-
πους επιχειρηματικών και ακαδημαϊκών οργανισμών από τη Δημοκρατία της Μολδαβίας. Οι συνα-
ντήσεις αυτές πραγματοποιούνται έπειτα από στενή συνεργασία του υπουργείου Εξωτερικών, του 
υπουργείου Εσωτερικών - Μακεδονίας και Θράκης και της ελληνικής Πρεσβείας στο Κισινάου. Στο 
πλαίσιο αυτό, έχει προγραμματιστεί συνάντηση με τον επίσημο κυβερνητικό φορέα για τις ξένες 
επενδύσεις στη Μολδαβία, το INVEST MOLDOVA, καθώς και με το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο του Κισινάου. Παράλληλα, θα πραγματοποιηθούν επαφές με πρυτάνεις πανεπιστημίων 
της Μολδαβίας, οι οποίοι θα μεταβούν στο Βουκουρέστι για να συναντηθούν με εκπροσώπους των 
πέντε ελληνικών πανεπιστημίων της Μακεδονίας και της Θράκης. Η ελληνική αποστολή θα επισκε-
φθεί επίσης το Κοινοβούλιο της Ρουμανίας, όπου θα την υποδεχθεί ο βουλευτής και Πρόεδρος της 
Ελληνικής Κοινότητας της Ρουμανίας, Dragos Zisopol. Θα ακολουθήσουν συναντήσεις με τους Προ-
έδρους των Ελληνικών Περιφερειακών Κοινοτήτων της χώρας, ενώ ο ΥΜΑΘ θα έχει και συνάντηση 
με τον Πατριάρχη της Ρουμανίας, Δανιήλ.

Ενίσχυση εξωστρέφειας και διμερών σχέσεων
 
Το Βουκουρέστι αποτελεί τον τρίτο σταθμό της περιοδείας εξωστρέφειας του ΥΜΑΘ σε βαλκανικές 
πρωτεύουσες, μετά τις επιτυχημένες αποστολές στη Σόφια (16-17 Φεβρουαρίου) και στο Βελιγρά-
δι (30-31 Μαρτίου). Στην αποστολή θα συμμετάσχουν εκπρόσωποι οικονομικών φορέων, όπως η 
Enterprise Greece, ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος, ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων ΣΕΒΕ, το Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, καθώς και επιμελητήρια και επιχειρηματικοί σύνδε-
σμοι της Βόρειας Ελλάδας. Παράλληλα, θα λάβουν μέρος εκπρόσωποι των τριών Περιφερειών της 
Μακεδονίας και της Θράκης, των πέντε πανεπιστημίων της περιοχής και επιχειρηματίες. Κατά τη 
διάρκεια της αποστολής θα υπογραφούν Μνημόνια Συνεργασίας μεταξύ φορέων των δύο χωρών, 
με στόχο την ενίσχυση των διμερών σχέσεων και την προώθηση νέων συνεργασιών. Όπως και στις 
προηγούμενες αποστολές, θα πραγματοποιηθούν κατ’ ιδίαν (B2B) συναντήσεις μεταξύ εκπροσώ-
πων ελληνικών και ρουμανικών επιχειρήσεων.

Παιδοψυχολόγοι, οι οποίοι θα συνεργάζονται με τον δήμο Κορδελιού – Ευόσμου, θα βρίσκονται 
από τη νέα εκπαιδευτική χρονιά ανά πάσα στιγμή στη διάθεση των μαθητών της περιοχής και θα 
τους παρέχουν ψυχολογική και συμβουλευτική στήριξη. Την απόφαση αυτή έλαβε η δημοτική Αρχή 
Κορδελιού–Ευόσμου, κρίνοντας ότι η βοήθεια που θα προσφέρουν οι ειδικοί επιστήμονες, θα είναι 
πολύ σημαντική για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι μαθητές. Οι ανήλικοι αλλά και οι γο-

νείς τους σε περιπτώσεις μικρότερων από την εφηβική ηλικία μαθητών, θα έχουν τη δυνατότητα να 
καλούν τηλεφωνική γραμμή του δήμου και να συζητούν με τους επιστήμονες. Σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση, το ζήτημα έχει απασχολήσει εδώ και αρκετό καιρό τη διοίκηση του δήμου Κορδελιού 
– Ευόσμου και ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την επιλογή των επιστημόνων αλλά και 
για την έναρξη λειτουργίας της τηλεφωνικής γραμμής. «Στη σημερινή εποχή οι απορίες που έχουν 
για διάφορα ζητήματα οι ανήλικοι μαθητές αλλά και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, είναι 
πολλά και δυσεπίλυτα. Τα ερεθίσματα αλλά και ο πολύ μεγάλος όγκος πληροφοριών που δέχονται 
καθημερινά, κάποιες φορές τους οδηγούν σε αδιέξοδα. Ο δήμος Κορδελιού – Ευόσμου έχει την ευ-
τυχία να διαθέτει έναν πολύ μεγάλο αριθμό μαθητών, από τους μεγαλύτερους στη χώρα αναλογικά 
με τον πληθυσμό του και αυτό μας δημιουργεί ευθύνες και υποχρεώσεις. Θα είμαστε πάντοτε δίπλα 
στα παιδιά μας, για να τους προσφέρουμε οποιαδήποτε βοήθεια χρειαστούν, ώστε να βελτιώσουμε 
την καθημερινότητά τους αλλά και για να συμβάλλουμε στην ψυχολογική τους ανάταση», αναφέρει 
ο δήμαρχος Κορδελιού – Ευόσμου, Λευτέρης Αλεξανδρίδης.

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι ετήσιες θεματικές εκθέσεις των εικαστικών τμημάτων για το 2026 σε 
πολιτιστικά κέντρα του Δήμου Θέρμης, στις οποίες φιλοξενούνται έργα παιδιών, εφήβων και ενη-
λίκων που συμμετέχουν στα διάφορα καλλιτεχνικά τμήματα του Δήμου. Οι εκθέσεις αποτελούν 
το επιστέγασμα της δημιουργικής πορείας των συμμετεχόντων στα τμήματα ζωγραφικής, αγι-
ογραφίας, κοπτικής-ραπτικής και κεραμικής, τόσο παιδιών όσο και ενηλίκων, αναδεικνύοντας 
τη φαντασία, τη δεξιοτεχνία και την καλλιτεχνική εξέλιξη των δημιουργών. Διοργανώνονται από 
την Αντιδημαρχία Πολιτισμού και τη Διεύθυνση Πολιτισμού και Αθλητισμού και θα διαρκέσουν 
έως τις 30 Μαΐου. Τα έργα εκτίθενται στα πολιτιστικά κέντρα της Θέρμης, της Νέας Ραιδεστού, 
του Τριαδίου, των Βασιλικών, της Σουρωτής και του Πλαγιαρίου. Αφορούν θεματικές ενότητες 
όπως ζωγραφική παιδιών και εφήβων, κεραμική, αγιογραφία ενηλίκων και κοπτική-ραπτική. Τα 
εκθέματα αναδεικνύουν το ταλέντο, την πρόοδο και τη δημιουργικότητα παιδιών, εφήβων και 
ενηλίκων, αποτυπώνοντας τη δύναμη της τέχνης να εμπνέει, να συγκινεί και να ενώνει.

Η έως τώρα θερμή ανταπόκριση των επισκεπτών επιβεβαιώνει τη διαρκή στήριξη της τοπικής 
κοινωνίας στην καλλιτεχνική δημιουργία και την πολιτιστική έκφραση. Οι συμμετέχοντες όπως 
και οι διδάσκοντες απέσπασαν θερμά σχόλια για την ποιότητα και την αισθητική των έργων. Η 
Αντιδημαρχία Πολιτισμού του Δήμου Θέρμης παραμένει σταθερά προσανατολισμένη στην ενί-
σχυση της καλλιτεχνικής παιδείας και στην ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας του τόπου, 
επενδύοντας σε δράσεις που ενθαρρύνουν τη συμμετοχή, την έκφραση και την εξωστρέφεια. Οι 
εκθέσεις θα διαρκέσουν καθ’ όλη τη διάρκεια του Μαΐου και είναι ανοιχτές στο κοινό. Καλούνται 
όλοι οι πολίτες να τις επισκεφθούν και να γίνουν μέρος αυτής της ξεχωριστής πολιτιστικής εμπει-
ρίας, στηρίζοντας ενεργά το έργο των δημιουργών και την πολιτιστική ζωή του Δήμου.

Δήμος Κορδελιού-Ευόσμου: Παιδοψυχολόγοι στη 
διάθεση των μαθητών από τη νέα σχολική χρονιά
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Δρ. Χρήστος 
Μπαξεβάνης

Άρης 
Στυλιανού

Διδάκτωρ Νομικής ΑΠΘ
Μεταδιδακτορικός Ερευνητής ΠΑΜΑΚ
Ειδικός Εμπειρογνώμων ΕΕ – Διεθνολόγος 

Καθηγητής στο Τμήμα 
Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ

Η εξαγγελία  του πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη για τη δημιουργία νέου υπουρ-
γείου  τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με  την ενοποίηση της Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης, της Έρευνας και της Καινοτομίας  ανοίγει μια συζήτηση που ξεπερνά τις 
διοικητικές αλλαγές και αγγίζει τον πυρήνα του αναπτυξιακού μας μοντέλου 
και την καρδιά του ερωτήματος αν η χώρα μας μπορεί να μετατρέψει τη γνώση 
που παράγει σε πραγματική αξία.

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια αυξάνει σταδιακά τις δαπάνες της για Έρευνα 
και Ανάπτυξη. Ωστόσο, όταν συγκρίνουμε τις δαπάνες αυτές με την παραγω-
γή νέας γνώσης, όπως αποτυπώνεται στον αριθμό πατεντών ανά εκατομμύριο 
κατοίκων, η χώρα υστερεί σημαντικά έναντι συγκρίσιμων οικονομιών. Το πρό-
βλημα δεν είναι η έλλειψη επιστημόνων ή ιδεών. Είναι η απουσία ενός συστή-
ματος που μετατρέπει, με συνέπεια, την έρευνα σε αποτέλεσμα.

Το ίδιο μοτίβο εμφανίζεται και στη σχέση της έρευνας με την αγορά. Χώρες 
με ανεπτυγμένα οικοσυστήματα χρηματοδότησης ρίσκου, δημιουργούν πε-
ρισσότερες νεοφυείς επιχειρήσεις και απορροφούν αποτελεσματικότερα την 
ερευνητική τους παραγωγή. Στην Ελλάδα, το κρίσιμο ενδιάμεσο στάδιο, από 
το εργαστήριο στην επιχείρηση, παραμένει αδύναμο, με αποτέλεσμα μεγάλο 
μέρος της γνώσης να μην βρίσκει ποτέ δρόμο προς την αξιοποίηση.

Αν συνδυάσει κανείς αυτούς τους δείκτες: πατέντες, νεοφυείς επιχειρήσεις, επι-
στημονικό δυναμικό με διεθνή απήχηση και πρόσβαση σε κεφάλαια, προκύ-

Τα τελευταία επτά χρόνια η κυβέρνηση Μητσοτάκη κάνει τα πάντα για να πλή-
ξει και να υποβαθμίσει το δημόσιο Πανεπιστήμιο. Οι εκπαιδευτικοί νόμοι που 
ψηφίστηκαν από τη ΝΔ συνέβαλαν στην απαξίωση των Πανεπιστημίων, εισά-
γοντας έναν αντιδημοκρατικό τρόπο εκλογής των διοικήσεών τους, παραβιά-
ζοντας τη συνταγματική αρχή του αυτοδιοίκητου, θεσπίζοντας εκ του πονηρού 
την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής, επιβάλλοντας καταστολή, πειθαρχικά συμβού-
λια και διαγραφές φοιτητών, με αποκορύφωμα την αντισυνταγματική ίδρυση 
«μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών», δηλαδή ιδιωτικών, «πανεπιστημίων».

Το πλαίσιο αυτό έχει οδηγήσει την ανώτατη εκπαίδευση σε «κατάσταση πολι-
ορκίας». Τώρα, το κερασάκι στην τούρτα είναι η εκπεφρασμένη πρόθεση του 
πρωθυπουργού να προτείνει νέα αναθεώρηση του Συντάγματος, στοχοποιώ-
ντας για άλλη μία φορά το εμβληματικό Άρθρο 16, το οποίο κατά τη γνώμη 
μου δεν χρειάζεται να αναθεωρηθεί, αφού η χώρα μας δεν χρειάζεται ιδιωτικά 
πανεπιστήμια, αλλά ενίσχυση των δημόσιων.

Η σημασία του δημόσιου Πανεπιστημίου είναι μεγάλη, διότι το πανεπιστη-
μιακό περιβάλλον δεν προάγει μόνο τη μόρφωση. Με βάση τις ακαδημαϊκές 
παραδόσεις, εκτός από χώρος έρευνας και παραγωγής νέας γνώσης, είναι και 
ένας πολυδιάστατος κοινωνικός χώρος, όπου οι νέες και οι νέοι κοινωνικοποι-
ούνται και γίνονται ακαδημαϊκοί πολίτες.

Αυτές οι παράμετροι αποτελούν ουσιαστικό στοιχείο ενός δημοκρατικού ελεύ-
θερου Πανεπιστημίου, το οποίο διασφαλίζει και την κοινωνική κινητικότητα. 
Έτσι, το δημόσιο Πανεπιστήμιο είναι εστία διαφωτισμού, παραγωγής νέας 
επιστημονικής γνώσης, καλλιέργειας της κριτικής σκέψης και του πολιτισμού, 
διεύρυνσης των οριζόντων των φοιτητών και των διδασκόντων (διαφορετικό-
τητα, συμπερίληψη, προστασία δικαιωμάτων, περιβάλλοντος, κ.ά.).

πτει ένα σαφές συμπέρασμα: η χώρα υστερεί όχι στη δημιουργία γνώσης, αλλά 
στη μετατροπή της σε καινοτομία. Οι πολιτικές παραμένουν κατακερματισμέ-
νες, χωρίς κοινή στρατηγική και χωρίς ενιαίο κέντρο σχεδιασμού.

Σε αυτό ακριβώς το σημείο αποκτά νόημα η δημιουργία ενός υπουργείου Έρευ-
νας και Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Όχι ως νέα γραφειοκρατική δομή, αλλά ως 
φορέας ενιαίας εθνικής στρατηγικής. Ένα υπουργείο που θα μπορεί να συνδέ-
σει την ποιότητα της ανώτατης εκπαίδευσης και των ερευνητικών μας κέντρων 
με τις προτεραιότητες της έρευνας, και την έρευνα με την επιχειρηματικότητα 
και την παραγωγή.

Χωρίς έναν τέτοιο ενιαίο σχεδιασμό, η χώρα θα συνεχίσει να επενδύει αποσπα-
σματικά, χωρίς να αξιοποιεί στο έπακρο το επιστημονικό της δυναμικό. Με 
αυτόν, μπορεί να περάσει από την αποσπασματική πολιτική σε μια συνεκτική 
στρατηγική γνώσης, με στόχο τόσο την αναβάθμιση της ποιότητας της έρευνας 
όσο και την εμπορική της αξιοποίηση.

Συνεπώς το διακύβευμα δεν είναι τεχνοκρατικό. Είναι βαθιά πολιτικό. Σε έναν 
κόσμο όπου η ανάπτυξη, η ανταγωνιστικότητα και η κοινωνική συνοχή εξαρ-
τώνται ολοένα και περισσότερο από τη γνώση και την τεχνολογία, η επιλογή 
είναι σαφής. Αν δεν διαβούμε αυτόν τον δρόμο, θα είναι δύσκολο η πατρίδα 
μας να έχει μέλλον. Αν τον διαβούμε, μπορούμε να μετατρέψουμε την έρευνα 
σε πραγματικό συγκριτικό πλεονέκτημα για τη χώρα μας.

Σήμερα, οι πολύ μεγάλες ελλείψεις σε υποδομές και σε μόνιμο διδακτικό προ-
σωπικό, η υποστελέχωση σε διοικητικό και τεχνικό προσωπικό, υπονομεύουν 
ευθέως την εύρυθμη λειτουργία των πανεπιστημίων. Την ώρα που η ακαδη-
μαϊκή κοινότητα ζητά χρηματοδότηση, προσωπικό και φοιτητική μέριμνα, η 
κυβέρνηση ευνοεί τους ιδιώτες και τα κολλέγια.

Στα ιδιωτικά πανεπιστήμια οι χρηματοδότες και οι επενδυτές, ακόμη κι αν δεν 
συμμετέχουν άμεσα στη διοίκηση, έχουν αποφασιστικό λόγο, κυρίως μέσω 
επιλογής προσώπων στις νευραλγικές θέσεις. Όσον αφορά την ακαδημαϊκή 
ελευθερία, δηλαδή την ελευθερία της διδασκαλίας και της έρευνας, αυτή υπο-
νομεύεται στα ιδιωτικά ιδρύματα. Όπως είναι γνωστό από την εμπειρία άλλων 
χωρών και διαπιστώνεται από εκατοντάδες μελέτες και έρευνες, στα ιδιωτικά 
Πανεπιστήμια δεν υφίσταται καθόλου το μοντέλο δημοκρατικής και συμμετο-
χικής διοίκησης.

Αντίθετα, εκεί ακολουθούνται οι λογικές και οι πρακτικές της επιχείρησης, ο 
ανταγωνισμός είναι εξουθενωτικός για τους φοιτητές-πελάτες και για το προ-
σωπικό, σε βάρος του οποίου ασκείται ουσιαστικά bullying, με σκοπό τη με-
γιστοποίηση της παραγωγικότητας και της αποδοτικότητάς του και την ικα-
νοποίηση των φοιτητών-πελατών. Έτσι, η ποιότητα της διδασκαλίας και της 
έρευνας είναι εκ προοιμίου ελεγχόμενη, αν όχι φαλκιδευμένη, ενώ τα δήθεν 
κριτήρια ποιότητας έχουν να κάνουν περισσότερο με τα κελεύσματα και τα 
συμφέροντα της αγοράς.

Η χώρα μας δεν χρειάζεται κερδοσκοπικά ιδιωτικά πανεπιστήμια, αλλά ενί-
σχυση των εξαιρετικών δημόσιων πανεπιστημίων. Το δημόσιο Πανεπιστήμιο, 
όταν έχει τη στήριξη της Πολιτείας, όταν διαθέτει πόρους, ποιοτικό έλεγχο και 
δημοκρατία, μπορεί να είναι άριστο.

Υπουργείο Ανώτατης Εκπαίδευσης, 
Έρευνας και Καινοτομίας.

Το δημόσιο Πανεπιστήμιο 
και το Άρθρο 16
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Γαλλία: Ο Μελανσόν ανακοίνωσε την υποψηφιότητά 
του για τις προεδρικές εκλογές του 2027

Η Πρόεδρος της Βουλγαρίας αναθέτει 
την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης στον Ράντεφ

 Vox Mundi. Στα λατινικά, σημαίνει "η φωνή του κόσμου", αυτή ακριβώς τη φωνή επιχειρεί να αφουγκραστεί η εβδομαδιαία 
στήλη της εφημερίδας μας, με σκοπό να μεταφέρει στους αναγνώστες τον παλμό της διεθνούς πολιτικής σκηνής. Σε έναν 
κόσμο που αλλάζει ταχύτατα η Vox Mundi έρχεται να συγκεντρώσει, και να παρουσιάσει όσα διαμορφώνουν το διεθνές το-
πίο.Κάθε εβδομάδα,  παρακολουθούμε τις εξελίξεις που καθορίζουν τη θέση κρατών, κυβερνήσεων και ηγετών, εστιάζοντας 
τόσο στην ουσία οσο και στα παρασκήνια που διαμορφώνουν το προσκήνιο, επιλέγοντας όσα έχουν ουσιαστικό βάρος! 

Vox Mundi:  Ο παλμός της διεθνούς πολιτικής σκηνής

Ο Ζαν-Λυκ Μελανσόν, ηγέτης της γαλλικής ριζοσπαστικής αριστεράς και αρχηγός του κόμ-
ματος «Ανυπότακτη Γαλλία» (LFI), επιβεβαίωσε ότι θα θέσει ξανά υποψηφιότητα για την 
προεδρία το 2027, στην τέταρτη προσπάθειά του να καταλάβει το υψηλότερο αξίωμα. Μι-
λώντας στο γαλλικό τηλεοπτικό κανάλι TF1, ο 74χρονος πολιτικός κάλεσε σε δημιουργία 
κοινού μετώπου με την Ισπανία ενάντια στον πόλεμο που διεξάγουν οι Ηνωμένες Πολιτείες 
και το Ισραήλ στη Μέση Ανατολή.

«Απειλούμαστε από έναν εκτεταμένο πόλεμο, απειλούμαστε από μια θεαματική κλιματική 
αλλαγή, και τώρα πλησιάζει μια οικονομική και κοινωνική κρίση», είπε. Πρόσθεσε ότι πι-
στεύει πως αν και η κύρια πολιτική απειλή στις προεδρικές εκλογές του επόμενου έτους φαί-
νεται ότι θα προέρχεται από το ακροδεξιό Εθνικό Συνασπισμό, «θα τους νικήσουμε άνετα».
Υποψήφιος της Εθνικής Συσπείρωσης για τις προεδρικές εκλογές θα είναι είτε η 57χρονη 
Μαρίν Λεπέν είτε το δεξί της χέρι, ο 30χρονος ηγέτης του κόμματος Ζορντάν Μπαρντελά. 
Μια απόφαση του εφετείου που αναμένεται τον Ιούλιο σχετικά με την καταδίκη της Λε-
πέν για υπόθεση πλαστών θέσεων εργασίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενδέχεται να την 
εμποδίσει να θέσει υποψηφιότητα για την προεδρία το επόμενο έτος. Κάποιοι πιστεύουν ότι 
ο Μελανσόν θα μπορούσε να καταφέρει να φτάσει στον δεύτερο γύρο για πρώτη φορά, αν 
οι ψήφοι του κέντρου κατανεμηθούν μεταξύ πολλών υποψηφίων. Στις εκλογές του 2012 και 
του 2017 κατέλαβε την 4η θέση, ενώ στις τελευταίες εκλογές του 2022 την 3η.

Η πρόεδρος της Βουλγαρίας Ιλιάνα Γιότοβα ανακοίνωσε ότι αναθέτει την εντολή σχηματι-
σμού κυβέρνησης στο κόμμα «Προοδευτική Βουλγαρία», του νικητή των εκλογών Ρούμεν 
Ράντεφ, το οποίο πέτυχε σαρωτική νίκη στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές τον περασμένο 
μήνα. «Θα αναθέσω την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης στις 7 Μαΐου», δήλωσε η Γιότοβα, 
προσθέτοντας ότι έλαβε διαβεβαιώσεις ότι το κόμμα του Ράντεφ θα είναι προετοιμασμένο 
με μια συγκεκριμένη πρόταση υπουργικού συμβουλίου, ώστε το κοινοβούλιο να μπορέσει να 
επικυρώσει τη νέα κυβέρνηση στις 8 Μαΐου, αναφέρει το Reuters.

Το νεοσύστατο κόμμα «Προοδευτική Βουλγαρία» του Ράντεφ, το οποίο, παρά το όνομά του, 
είναι πιο εθνικιστικό και ευρωσκεπτικιστικό, κέρδισε το 44,6% των ψήφων και 130 από τις 
240 κοινοβουλευτικές έδρες στις πρόωρες εκλογές της 19ης Απριλίου, επιτρέποντάς του να 
κυβερνήσει χωρίς εταίρο συνασπισμού, τερματίζοντας μια περίοδο πολιτικής αστάθειας που 
έχει οδηγήσει σε οκτώ βουλευτικές εκλογές σε πέντε χρόνια. Το κόμμα Προοδευτική Βουλ-
γαρία έχει ήδη ανακοινώσει ότι ο Ράντεφ θα είναι ο υποψήφιός του για πρωθυπουργός. Η 
εκλογική του επιτυχία ήταν μια ψήφος διαμαρτυρίας κατά της διαφθοράς και του πληθωρι-
σμού των ελίτ, καθώς και μια καταδίκη των παραδοσιακών κομμάτων που έχουν κρατήσει τη 
Βουλγαρία σε διαρκή κρίση από το 2021.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Αυστραλία: Θα δημιουργήσει απόθεμα 
ενός δισεκατομμυρίου λίτρων καυσίμων

Ρουμανία: Κατέρρευσε η κυβέρνηση του Μπολοζάν

H Αυστραλία, η οποία δεν διαθέτει εθνικά 
αποθέματα, θα δημιουργήσει απόθεμα 
ενός δισεκατομμυρίου λίτρων καυσίμων 
για να προστατευθεί από οποιαδήποτε 
ενεργειακή κρίση που ενδέχεται να προ-
κληθεί από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή, 
δήλωσε   ο πρωθυπουργός Άντονι Αλμπά-
νεζι. Αυτό το απόθεμα θα διασφαλίσει τη 
μακροπρόθεσμη προμήθεια ντίζελ και 
κηροζίνης, σύμφωνα με τον Αλμπανέζι. Η 
Αυστραλία είναι ένα από τα λίγα μέλη του 
Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας (IEA) που 
δεν διαθέτει εθνικό απόθεμα, υπενθύμι-
σε ο Αυστραλός υπουργός Ενέργειας Κρις 
Μπόουεν. «Απόλυτή μας προτεραιότητα 
είναι να προστατεύσουμε την Αυστραλία 
από τις χειρότερες επιπτώσεις αυτής της 
κρίσης», τόνισε ο Αλμπανέζι. Το Στενό του 
Ορμούζ, από όπου κανονικά διέρχεται το ένα πέμπτο της παγκόσμιας παραγωγής υδρογο-
νανθράκων από την οποία εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό η περιοχή της Ασίας- Ειρηνικού, παρα-
μένει ουσιαστικά κλειστό για τη ναυσιπλοΐα μετά τα αμερικανοϊσραηλινά πλήγματα εναντίον 
του Ιράν, στις 28 Φεβρουαρίου, και τον πόλεμο που ακολούθησε. Απομονωμένη γεωγραφικά 
και διαθέτοντας μόνο δύο διυλιστήρια η Αυστραλία είναι ιδιαίτερα ευάλωτη στις αναταράξεις 
της παγκόσμιας τροφοδοσίας καυσίμων. Λεπτομέρειες σχετικά με τα μέτρα θα ανακοινωθούν 
την επόμενη εβδομάδα, όταν η Αυστραλία παρουσιάσει τον ετήσιο προϋπολογισμό της. «Εξε-
τάσαμε όλα τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για να προετοιμαστεί καλύτερα η Αυστραλία να 
αντιμετωπίσει μελλοντικά σοκ», σημείωσε ο Μπόουεν. «Γνωρίζουμε ότι το διεθνές πλαίσιο 
γίνεται ολοένα και πιο ασταθές και όχι το αντίστροφο», πρόσθεσε.

Οι Ρουμάνοι βουλευτές υπερψήφισαν την πρόταση δυσπιστίας και έτσι ανέτρεψαν την φιλοευ-
ρωπαϊκή κυβέρνηση του πρωθυπουργού, Ίλιε Μπολοζάν. Σε σύνολο 464 βουλευτών και γερου-
σιαστών το παρών στη διαδικασία έδωσαν 431. Καταμετρήθηκαν 288 ψήφοι εκ των 281 «υπέρ» 
και 4 «κατά», ενώ υπήρξαν και τρία άκυρα. Ο Μπολοζάν ήταν επικεφαλής μίας κυβέρνησης 
μειοψηφίας από τα τέλη Απριλίου, όταν οι Σοσιαλδημοκράτες, το κόμμα με τη μεγαλύτερη 
κοινοβουλευτική ομάδα, ζήτησαν την παραίτησή του, αποχώρησαν από τον τετρακομματικό 
φιλοευρωπαϊκό συνασπισμό και συμμάχησαν με την ακροδεξιά αντιπολίτευση για να καταθέ-
σουν πρόταση μομφής. Η κρίση δεν περιορίζεται σε μια εσωτερική κομματική αντιπαράθεση. 
Σύμφωνα με την ανάλυση του Atlantic Council, η ρήξη συνδέεται με τις μεταρρυθμίσεις που 
προώθησε ο Μπολοζάν, κυρίως στη δημοσιονομική πειθαρχία και στη δημόσια διοίκηση, οι 
οποίες φαίνεται να επηρέασαν πολιτικές και θεσμικές ισορροπίες στο Βουκουρέστι.

Αν και οι πρόωρες εκλογές φαίνονται απίθανες, οι χρηματοπιστωτικές αγορές ανησυχούν ότι 
η αναταραχή αυτή θα μπορούσε να σημαίνει ότι το Βουκουρέστι αμφιταλαντεύεται ως προς 
τη δέσμευσή του να μειώσει το μεγαλύτερο δημοσιονομικό έλλειμμα της Ε.Ε. Το ρουμανικό 
λέου έπεσε σε ‌ιστορικό χαμηλό έναντι του ευρώ πριν από την ψηφοφορία της Τρίτης. Η σημε-
ρινή συμμαχία ανέλαβε την εξουσία πριν από 10 μήνες με στόχο να περιορίσει τα κέρδη της 
ακροδεξιάς μετά από μια σειρά πολωτικών εκλογών και έχει αρχίσει να μειώνει το έλλειμμα, 
αποφεύγοντας οριακά την υποβάθμιση της πιστοληπτικής της ικανότητας από το τελευταίο 
σκαλοπάτι της επενδυτικής βαθμίδας. Η απόφαση του PSD να συμπράξει με την εθνικιστική 
και ευρωσκεπτικιστική Συμμαχία για την Ένωση των Ρουμάνων, AUR, για την πρόταση δυσπι-
στίας, προκάλεσε ιδιαίτερη ανησυχία στις Βρυξέλλες. Αν και το PSD δηλώνει ότι δεν προτί-
θεται να κυβερνήσει με την AUR, η κίνηση αυτή θεωρείται πολιτικά ευαίσθητη σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, καθώς δημιουργεί προηγούμενο συνεργασίας mainstream κόμματος με δύναμη της 
σκληρής δεξιάς. Οι Σοσιαλδημοκράτες έχουν επανειλημμένα συγκρουστεί με τον Μπολοζάν. 
Παρ’ όλα αυτά, οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο Μπολοζάν είναι ο πιο δημοφιλής πολιτικός 
της κυβερνητικής συμμαχίας. «Μπορεί κανείς να πει πώς θα λειτουργήσει η Ρουμανία από 
αύριο, έχετε κάποιο σχέδιο;» είπε ο Μπολοζάν στους βουλευτές πριν από την ψηφοφορία.
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